

智城市 慧生活

一座超大城市的智慧化治理

据新华社电 路灯安装了感应系统,能根据行人的数量及时调节亮度,实用又低碳;桥梁上安装了监测系统,一旦数据异常就自动报警;居民的大件垃圾不再“搬运难”,点击“一键回收”可实现上门收件……生活在成都,这些实实在在的变化让城市更“聪明”,群众更有获得感、幸福感。

变化背后,是成都积极推进智慧蓉城建设,回归以人为本的初心。作为一座常住人口超2100万、GDP超2万亿元的超大城市,成都智慧蓉城建设打破了以往“各人自扫门前雪”的顽疾,全局优化、集约统筹、长效运营,部门协同联动,数据纵横畅流,切实筑牢城市运行管理架构,从内到外提升社会治理能力,重塑城市发展大格局。



成都市12345热线接听中心 受访者供图

智慧交通让城市更“聪明”

作为国内首批启动智慧交通建设的城市之一,成都市的智慧交通体系,也让城市交通运行更“聪明”。

除了通过12345等平台了解市民出行诉求,成都市交通运输部门也通过公共交通运营监测平台等智慧化系统,汇集轨道、公交、共享单车等数据,主动分析发现问题,向公共交通运营企业提出优化建议。

“2022年,通过大数据分析及实地踏勘结果,成都市新开及优化地铁接驳公交线路25条,新增及调整了106座地铁出入口的公交接驳站点,全市地铁站50米范围公交站设置比例由此前的74%提升至90%。”成都市交通运输局总工程师周亚军说。

同时,通过大数据分析,多个共享单车点位的早晚高峰供需矛盾也得以缓解。

通过智慧交通体系的建设和运营,2022年,成都市中心城区绿色出行分担率达到69%,较2021年提高4个百分点。

为建好智慧交通的基础底座,成都市正以“应接尽接”的原则,推动建设交通运输数据共享“一张网”。目前,已汇集全市民航、铁路、城市轨道交通、高速公路、公交、出租、网约车等15大类领域数据超9200亿条次,视频数据28万路,日均新增数据6亿条次。同时,向成都市城运中心等92家单位实时共享24小时动态数据,为城市各部门协调联动提供数据支撑。

交通数据共享“一张网”不仅在平时助力提升城市通勤效率,也在春运、大型节假日等特殊时期,为加强交通运输等安全保障发挥了重要作用。

当城市“生命体征”有了“监测大脑”

走进位于成都市青羊区的智慧蓉城城运中心,一块大屏幕上呈现出整个城市运行的各类数据,照明系统、桥梁安全监测系统……这里发挥着综合指挥调度、城市管理体征监测、城市管理数据汇聚等功能,可以说,是一个城市“生命体征”的“监测大脑”。

成都市城市管理数字化监督管理中心主任叶志俊告诉记者,该中心目前已经接入城管行业16个业务管理系统,汇聚9大类393.4亿条数据,成为城市管理的运转中枢。

尤其是,该中心探索出了一种基于城市生命体征的联动管理模式,提出了城市管理体征指数,以不同的分数和颜色反映城市的体征状态。当城

破解社区治理“最后一米”

“滴滴滴……”大屏幕上显示枣子巷15号小区独居老人刘爷爷家的监测用电量在24小时内明显减少,可能出现异常情况,需要关注。

报警声音发出后,正在值班的枣子巷社区党委书记陈世蓉立即拨通了小区网格员电话,网格员在十几分钟后赶到老人家,原来老人身体不适,一直躺在床上。网格员赶紧将老人送到医院,避免了意外发生。

这是去年7月成都市金牛区西安路街道智慧社区建设为独居老人办实事的一个缩影。记者了解到,为独居老人“兜底”,在老人同意的情况下,街道通过监测日常用电预警、安装烟感报警器、智能手环等多种智能化方式,为独居老人“保驾护航”。

社区是一个城市的细胞,智慧蓉城建设离不开智慧社区的打造。成都市启动智慧蓉城建设以来,一批智慧应用也在社区积极探索中。

走进西安路街道办事处,迎面可见一块巨大的LED屏幕,街道河流、小区院落、餐饮门店等在电子屏幕上清晰呈现出来。

金牛区智慧治理中心主任吴明成介绍,金牛区有机融入成都全市的数据资源体系,打造支撑全区、赋能基层的城运数据底座,汇聚了人口、事件、物联、视图、社会行业等全区数据资源近3亿条,实现数据在区内的高效流动。全区998个网格,2481个小区院落、120.31万人口上网地图,实现多维度人口画像,治理力量对应匹配,做到对“院落有谁、谁管院落”心中有数。

西安路街道办事处主任郭止怡告诉记者,街道还结合实际情况,在智慧蓉城社区通用版本上“定制”了符合街道社区需求的应用,打造了智慧社区小平台,将社区由传统的“管理”变为“治理”,更打通了社区治理的“最后一米”。

郭止怡给记者举了一个例子,西南路街道地处成都老城区,不仅老院落多,烟火气浓厚,还聚集了多条“美食街”“好吃街”,有60多家各类小餐馆。以前,餐馆油烟扰民问题经常被投诉,为了从源头化解矛盾,街道和社区经过大量走访调研,对投诉较多的49家餐饮店实施了油烟在线监测,一旦商户油烟超过标准,社区智慧平台就能实时报警。

“社区能第一时间了解情况,商户也能及时知道油烟排放污染,通过在线监测,可以实时查看整个城市的整体管理运行情况。”

“比如,今天的城市体征指数显示为91分,说明城市管理体征处于标准状态,整体运行正常。但是,具体的‘有序维度’指数为84分,扣分较多,点开可以追溯原因,发现‘城市街面有序’‘临街建筑有序’等指标均有扣分,尤其是‘共享单车乱停放’扣分最多,方便我们及时加强相关方面的治理和改进。”叶志俊说。

从“一个电话”到“一个数据库”

成都市民遇到问题时,拨通这个号码,就会得到及时回应解决。这就是成都12345热线平台。

如今,随着智慧蓉城加快建设,12345已打造成全市统一的群众诉求受理平台、业务办理平台、数据共享平台、行政效能投诉平台,正在实现集多元化受理、分层级办理、全过程监督、大数据分析等功能于一体的12345“一号通”。

今年1月,四川九维大树家居科技有限公司的伍女士在办理企业股权变更时,因为经营范围和企业名称不一致,业务系统提示变更失败。伍女士通过12345热线的“高新通”亲清在线平台反映了诉求,4小时内就通过成都高新区的服务专员得到了解决。“上午提交的诉求,下午就有专人联系。”伍女士说。

“高新通”是成都市不断优化12345平台,根据实际需求扩充其功能的一个缩影。1月28日,为了更好服务企业,成都市启动了12345亲清在线平台建设,聚集了超36万家企业的成都高新区平台,推出“高新通”亲清在线平台,将该平台作为全区集中受理和分派企业诉求的线上服务窗口,并开发建设了“诉求通”“政策通”“金融通”等六大专业服务板块,让服务企业更“智慧”。

在12345热线接听中心,每天近200人在岗,7×24小时在线,日均2万余通电话接入。

12345背后的海量数据还逐渐汇聚成“一个数据库”。成都市网络理政办相关负责人介绍,借助平台大数据分析,成都市相关部门可以每日汇总各类基础信息,对突出问题进行预警分析,为决策提供科学依据。

拍卖公告

黑龙江农垦宝隆拍卖有限公司接受委托,定于2023年3月24日上午8时,在黑龙江四方山农场机关二楼会议室公开拍卖:

北大荒集团黑龙江四方山农场有限公司2023年土地承包经营权、拍品明细及详细资料详见黑龙江农垦宝隆拍卖有限公司网站(http://www.nkqjy.com)

有意竞买者请到四方山农场交纳竞拍保证金,携带身份证原件及2份复印件,于2023年3月22日15时前办理竞买手续。

联系地址:哈尔滨市香坊区珠江路29号8楼805室
展群时间:2023年3月16日—2023年3月17日
展群地址:黑龙江四方山农场
联系电话:0451-55195722 转分机8001
13313687580 卿经理

女子数千元现金被吹飞 保安保洁员还原事发过程 十多人帮捡钱 一分不少物归原主

钱是大风刮来的 但哈尔滨人的品格也不是盖的!

生活报讯(记者赵政府文/摄)11日10时许,在哈尔滨太平国际机场二楼的落客通道,一位准备进入候机厅的女子下车时,钱包里的数千元现金被大风吹散一地,在场的保安、保洁员,还有十多位旅客都帮忙帮着捡钱,最终一分不少物归原主。此事的经过被人拍下视频,上传到网络后引发热议。生活报记者采访了视频的拍摄者以及在场的保安、保洁员,还原了事件的经过。

视频拍摄者:本想记录谁捡钱不还

据视频拍摄者刘女士介绍,她当时也正要去进入候机大厅,一回头看到一名女子的钱被大风吹散一地,好多人都跑着去捡钱。刘女士当时拿着手机拍视频,本来是想看看有谁捡了钱不交还,没想到后来所有人都把捡到的钱物归原主了。



保安杨博:帮助旅客是理所应当的事



保洁员李文侠:哈尔滨人都会这么做

杨博是哈尔滨安欣保安公司的一名保安,他的工作是在机场协助哈市道里区综合行政执法局机场临空中队的执法人员,引导旅客乘坐正规出租车的、查处非法营运车辆。11日10时许,他在执勤时看到一名30岁左右的女子在二楼落客通道从车上下来后,准备进入候机大厅时,钱包里的钱被大风吹散一地,目测有一两千元。“那天风特别大,执勤时穿棉衣、戴棉帽子还觉得冷。”杨博说,钱被吹散后大家都在捡钱,自己也在帮着捡。捡完钱后,杨博问一位在女子身边捡钱的男子:“你们是一起的吗?”对方告诉他:“我也是帮着捡钱的。”两人相视一笑。

杨博告诉记者,事发时,自己由于工作要求不能离岗,就把散落在附近的钱都捡起来后交还了失主,刮到远处的钱,有旅客、保洁员等十多人帮着捡,一分钱没少都还给了那位女士。“女子自己一边拣,一边接过其他人捡到的钱,嘴里一直说着谢谢。”杨博回忆道。

在杨博看来,他们帮旅客是理所应当的事。前两天,一位老太太下了飞机准备坐出租车,但不知道目的地的具体位置。杨博和队友从老太太手里找到了她儿子的手机号,和对方通电话确定位置后,找了一辆出租车,还让出租司机和老太太儿子添加了微信好友,这才把老太太安全送走。



众人帮忙捡钱

网友留言



@绿色的森林:东北人都是活雷锋,给所有的好心人点赞。

@上善若水:拾金不昧,哈尔滨人的骄傲!

@嫩江鱼郎:给哈尔滨人的爱心点赞。

@小娜:钱是大风刮来的,但哈尔滨人的品格也不是盖的!

@杯水斗量:大风吹不散哈尔滨人的品质!

@燕双侠:告诉你个秘密:东北人是活雷锋不是吹的。



扫码看视频



事发地点

生活报法律顾问 黑龙江同长律师事务所

主要业务:法律咨询 诉讼、非诉讼业务
咨询电话:17094511333
地址:南岗区黄河路136号

出租出售

门市出租
松北区融园,世茂大道融创文旅城西500米,融创茂商圈内,45号门市,上下两层,使用面积120平方米,适合开超市、药店、公司场所,价格面议,联系方式:高女士

13504845780

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243米,中间楼层,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理服务,2.3万每平米(可谈)。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁往外省急售,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19845256893

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅,因房主出国急售,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配备高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对外开放。

19845256893

出租出售写字间/办公室两套

哈尔滨道里区上海街7号海上银座写字楼,因房主迁往外省急售,价格可面谈。房屋建筑面积一套130平米;另一套170平米,精装修,两套房在一个楼层,可一并购买也可单独出售。房屋地点好,位置佳,属观江房可俯瞰松花江,房主去年重新装修完毕,新换中央空调系统、供暖系统,且走廊正对电梯门处有约5平方位置可放置牌匾。

19845256893

招聘信息

诚聘
哈尔滨德易科技开发有限公司是一家专业从事安防产品、视频防盜报警系统设计安装企业。

公司承接
应用领域:政府机关、银行、公共交通工具、体育场、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑消防设施、广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计与安装。

招聘:技术实习生10人
岗位要求:
1.监控、计算机及办公设备安装调试。
2.有责任心,良好的沟通能力。
3.工作认真,态度端正。
薪资待遇:
2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。
地址:哈尔滨市南岗区南通大街256号船舶电子大世界西区306室
联系人:张经理
电话:15944696495

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804